

龍耀貓裏舞星光

—2008 苗栗烤龍活動後記

文圖 | 蔡英愛



烤龍之夜

今年苗栗市公所配合「2008 苗栗烤龍」活動，跟著踩街及烤龍人潮，於日前在該市北苗市場南側停車場及經國路上，舉辦兩天的農特產品展售促銷活動，促銷草莓、茂谷柑、米食系列產品等苗栗縣優質農產品。

公所的努力推動下，已有相當知名度，97年適逢第10年，烤龍對很多苗栗人來說，除了是成長的記憶，更是過年的節慶裡最有苗栗年味的代表性活動，透過烤龍的魅力吸引更多愛熱鬧的民眾，帶動苗栗市的商機與觀光。

恭迎神龍·驅邪納吉

「烤龍」就是用鞭炮炸龍，迎龍時燃放鞭炮，有恭迎神龍的靈氣、驅邪納吉的意思，一方面慶賀助興，另一方面增加年節熱鬧氣氛。早年農業社會，苗栗地區為求來年豐收，發展出結合地方廟會獨特的炸龍民俗活動。延傳至今，已經與「北天燈、南蜂砲」並列國內三大民俗慶典活動。烤龍活動過去9年在苗栗市



1元蘿蔔促銷

開幕式當天，主辦單位先邀請舞龍隊演出精采的舞龍及「烤龍」，接著市長鄒玉梅致歡迎詞後，農特產品展活動正式展開。

首日一元蔬果促銷及試吃活動，立即掀起活動高潮，讓會場湧進人潮，而整個展售期間還有行動雕像、小丑街頭秀、打陀螺、踩高蹺、拉糖蔥等穿插，引起熱烈迴響。在另一個角落由 10 位國立苗栗高中學生負責的人體彩繪體驗，更是人潮滿滿，讓上千位參觀民眾留下最特殊的珍貴回憶。

烤龍之夜·踩街嘉年華

活動重頭戲，就是「龍爭鬥焰一踩街嘉年華」，今年不同於往年的是踩街的起點從苗栗縣政府廣場出發，經過苗栗市公所轉至公路，沿中山路南下，左轉光復路到達南苗三角公園後，再沿者中正

路北上到達苗栗火車站。苗栗縣政府辦公大樓正在重建，現在的辦公大樓到明年此時將會拆除，今年選定在縣府前廣場出發，加上市民廣場布置的諸多燈飾及燈籠，藉由踩街嘉年華的熱鬧人氣，為縣府辦公大樓留下最美麗的身影。尤其踩街隊伍出發之前的焰火秀設計在縣府 3 樓頂來施放，這也是縣府大樓

首度獻身提供作為焰火表演場所。此外，另一場農特產品展售活動，則是配合「烤龍之夜」，移師至經國路北上車道舉行，晚間 6 點在河濱公園舉行的烤龍活動開始，人潮陸續湧入，參觀人數達 5 萬人。

幸福祈願·化龍返天

主辦單位表示，今年節目特別精彩，還有西洋情人節色彩的燈海隧道，打陀螺、踩高蹺及拉糖蔥等，豐富了周邊



活動。由於烤龍活動本身即吸引了眾多參觀民眾，各攤位前當然是車水馬龍，祈願卡活動及人體彩繪體驗活動也都吸引了諸多民眾參與，光是祈願卡就有 5 千多人參與，所填寫的祈願卡隨著節目「化龍返天」登場時一同火化，讓祈願者的心願得以早日實現。

今年苗栗市公所特別配合「踩街」及「烤龍」主體，逐日擇地舉行農產品展售促銷活動，以節慶帶動農特產業，

實有協助行銷農產品。主辦單位表示，為期兩天的農特產品展售活動，由於事前大力宣傳活動內容，才能確立農特產品展成功的基礎。遊客陳先生則興奮的說，欣賞完了 2008 苗栗龍行天下踩街趣、烤龍晚會後，讓人到苗栗市就能感受到貓裏山城龍群飛舞的氣氛，同時也深入了解客家文物、工藝、美食、產業與濃濃的客家情。豐



挑 錯 遊 戲 解 答

